



УДК 314.7 (470.622)

ЭКОЛОГИЯ МИГРАЦИИ И ДЕМОГРАФИИ НАСЕЛЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ ИНГУШЕТИЯ

© 2009. **Олигова Л.Д., Абдурахманова А.Г.*, Муразаканова Л.З.***
Ингушский государственный университет
*Дагестанский государственный университет

Влияние миграций определяется демографическими последствиями. Характерной чертой демографической политики для всех регионов страны является единство, независимо от их этнокультурной окраски.

Influence of migrations is defined by demographic consequences. Main feature of demographic policy for all regions of the country is the unity, not dependent on their ethnocultural characteristic.

Ключевые слова: миграция народонаселения, депортация, реабилитация, демография.

Миграции в одних случаях обеспечивают экономическую стабильность и процветание территории, а в других – приводят к обезлюдению и дискриминации, обуславливающей обострение социальных конфликтов. Миграция способна оказывать как немедленное так и долгосрочное воздействие на динамику и состав населения. Долговременное влияние миграции определяется демографическими последствиями. Так, например, в Казахстане в период массовой ссылки народов Северного Кавказа и других народов (1944-1956-57 гг.) общий миграционный прирост составил 1,5 млн. человек, а естественный прирост мигрантов 1,1 млн. чел. Миграции народов Северного Кавказа привели к истреблению, т.е. к геноциду.

Таблица 1

Миграция населения на постсоветском пространстве

Миграция	1998	1999	2000	2001	2002	2003
Всего из нее выехало	+517	+39979	+16418	-662	+799	+1570
В пределах России	+468	+39979	+16418	-657	+784	+1561
в том числе: межрегиональная	+468	+39927	+16408	-657	+784	+156
Международная миграция	+49	+52	+10	-5	+15	+9
в том числе:						
в гос-ва - участники СНГ и страны Балтии	+57	+52	+10	-5	+15	+9
в том числе по странам: Белоруссия	-	-	-4	-	-1	-
Казахстан	+49	+49	+12	-11	+8	+10
Украина	-	+3	-7	-2	+2	-4
Гос-ва Закавказья:	-	+2	+2	+8	-	-
Азербайджан	+2	-	-	-	-	-
Армения	+4	-	+2	+1	+2	+1
Грузия	+4	-1	+1	-	+3	-
гос-ва Средней Азии:	-	-	+2	-	-	-
Киргизия	-	+1	-	-	+2	+1
Таджикистан	-2	-2	+2	-1	-	+1
Туркмения	+509	+39979	+16418	-662	+799	+1570



В 1944 году борец за запрещение геноцида Рафаэль Лемкин опубликовал книгу, в которой ввел понятие «геноцид» в качестве обозначения этого вида преступлений. Под «геноцидом» мы понимаем уничтожение какой-то нации или этнической группы. Это новое слово, созданное автором для обозначения старой практики в ее современном развитии, куда можно отнести и депортацию народов, произведено от греческого слова *genos* (род, раса, племя) и латинского слова *cide* (убивать) и по своему словообразованию соотносится с такими словами, как тираноубийство (*tyrannicide, homicide*), детоубийство (*infanticide*) и т.д.

В политической энциклопедии 1999 года «депортация» (от лат. *deportatio*-изгнание, ссылка) – насильственное переселение целых народов, а также представителей ряда национальностей с исконно родных мест или территории их компактного проживания главным образом в Среднюю Азию, Казахстан и Сибирь.

Политика сталинского режима отразилась на судьбе всех народов СССР, включая и русских: из Литвы в 40-х годах было насильственно вывезено более 120 тысяч человек, 2/3 из них литовцы, остальные евреи и русские. В наиболее жесткой форме депортация затронула балкарцев, болгар, греков, ингушей, калмыков, карачаевцев, крымских татар, корейцев, немцев, турков-месхетинцев, чеченцев.

Геноцид определяется как политика методичного уничтожения этнических групп, действия, совершаемые с намерением ликвидировать полностью или частично какую-либо этническую, национальную, расовую или религиозную группу как таковую; тяжкое уголовное преступление. К геноциду относятся такие действия, как убийство лиц, принадлежащих к определенной группе, нанесение тяжких телесных повреждений или причинение умственного расстройства членам такой группы, сознательное создание таких условий жизни, какие рассчитаны на ее полное или частичное истребление; акции, разработанные в целях предотвращения деторождения внутри такой группы; сознательное создание таких условий жизни, какие рассчитаны на ее полное или частичное истребление.

Таблица 2

**Из справки о числе родившихся и умерших на спецпоселении
за период с 1 января 1945 г. по 31 декабря 1950 г.**

Всего:	Родилось	Умерло	Число детей, достигших 16-летнего возраста
За 1945-1950гг.	196 633	287 770	204 109
в том числе: немцы	92 763	60 665	87 239
с Северного Кавказа	53 557	104903	59 951
Крыма	13 823	32 107	20 512
Калмыки	7 843	15 206	7 728

В соответствии с инициативой 1946 года об объявлении геноцида международным преступлением Генеральная Ассамблея ООН в 1948 году приняла соглашение по предотвращению геноцида и наказание за его осуществление.

Тем самым, в противоположность решению Нюрнбергского военного трибунала, геноцид стал деянием, подлежащим международному суду независимо от того, было ли оно совершено в военное или мирное время.

Примеры геноцида имели место и в античности. Целые народы были превращены в рабов или уничтожены в результате экспансионистских войн. В первой половине XII века до н.э. ассирийский царь провел переселение эгейско-анатолийских племен на Восток (1-я пол. XII века до н.э.) и арамеюв на север (2-я пол. XI века до н.э.) из Митании, резко сократившее этнический ареал хурритов. В миграции приняли участие и хурриты, один из крупнейших этносов армянского нагорья (Великий арамейский поток переселенцев на Восточно-средиземноморское побережье). Имеется также сообщение доминиканского священника Бартоломео де Лас Каса о событиях в колониях Центральной Америки, в котором Чиапаса заклеил позором искоренение туземцев конкистадорами. В 1542 году он составил документ, посвященный этому геноциду,



под заглавием «Краткое донесение об уничтожении восточных индейцев», опубликованный в Испании [1].

Депортация народов Северного Кавказа 1944 г. повлекла за собой вереницу бед и несчастий. Люди были лишены всех прав, гарантированных нашей Конституцией, благ, которыми на их глазах продолжали пользоваться все остальные народы СССР. Из переселенных чеченцев, ингушей, балкарцев и карачаевцев за период с 1944 по 1948 гг. умерли 144704 человека (23,7%), в том числе в Казахской ССР – чеченцев, ингушей и балкарцев 101036 чел., в Узбекской ССР за 6 месяцев пребывания – 16052 чел. (10,6%), в 1945 – 13883 чел. (9,8%) [4].

Резкая смена окружающей среды, климата, температурных изменений являются одними из важных экологических факторов, влияющих на состояние здоровья населения, во многом определяющих образ жизни людей. Переселение народов Северного Кавказа в края с суровым климатом повлияло на генофонд этих народов, снизилась репродуктивная способность людей.

Согласно архивным материалам, при репрессии смертность людей увеличилась в 8 раз, а соотношение смертности и рождаемости составило 10:1. Условия, предоставленные ссыльным, были ужасными. Жили в землянках на заброшенных фермах, страдая от сырости, голода и холода. Легкая кавказская обувь и одежда дополняли несчастья. Холод соревновался с болезнями и голодом. Тысячи детей становились круглыми сиротами.

Таблица 3

Учет смертности и рождаемости спецпоселенцев с Северного Кавказа

По годам	Родилось	Умерло	Всего на учете детей
За 1945	2 230	4 652	1 978
За 1946	4 791	15 634	4 584
За 1947	7 204	10 849	7 268
За 1948	10 348	15 182	16 041
За 1949	13 831	10 252	15 763
За 1950	14 973	8 834	14 317
Всего с 1945-го по 1950	53 557	104 903	59 951

Естественно, многие не выдерживали подобных условий, и ежедневно численность депортированных катастрофически падала. Каждый день умирали десятки людей и хоронили их не сразу. Трупы сутками оставались на зоне, являясь очагом таких заболеваний, как туберкулез, дизентерия, гепатит, брюшной и сыпной тиф.

Неотъемлемой частью этих смертей является безысходность, постоянное напряжение. Такие психоэмоциональные перегрузки подтачивают организм, будто червь, приводя в конечном итоге к хроническому стрессу. Жизнь «натянутой пружины» приводит человека к немощи, ранней старости или к преждевременной смерти. Наблюдалась чрезмерно ранняя смертность среди ингушей и чеченцев, особенно среди представителей интеллигенции, которые испытали на себе весь ад советского террора. Несмотря на все тяготы, депортированные народы боролись за жизнь. После долгих тринадцати лет ссылки народы Северного Кавказа возвратились на Родину. 16 октября 1956 года группа специалистов партийных и центральных советских ведомств представила на имя А.И. Микояна проект постановления Совета Министров СССР «О восстановлении национальных автономий калмыков, карачаевцев, балкарцев, чеченцев и ингушей» [2].

24 января 1956 года проект постановления был рассмотрен на заседании Президиума ЦК КПСС (протокол № 60), в нем указывалось: «Утвердить предлагаемый проект постановления ЦК КПСС о восстановлении национальной автономии калмыцкого, карачаевского, балкарского, чеченского и ингушского народов» [2].

Документ регулировал различные направления жизни подвергшихся репрессиям народов, определял их роль и место в социалистическом строительстве, содержал оценку того, что делалось в плане реабилитации народов и, наконец, в постановляющей части говорилось о восстановлении национальных автономий.

Таблица 4

Численность снятых с учета спецпоселенцев чеченцев, ингушей и карачаевцев



по Указу от 16 июля 1956 года

В каких республиках находились на спецпоселении	Всего	в том числе		
		Чеченцы	Ингуши	Карачаевцы
Казахская ССР	195911	141745	36831	17335
Киргизская ССР	47889	33569	1946	12374
Узбекская ССР	1167	824	16	327
РСФСР	389	253	78	58
Туркменская ССР	34	17	11	6
Всего:	245390	176408	38882	30100

Спорный и не нашедший адекватного решения правовой вопрос о территориальной реабилитации народов, подвергшихся депортации по этническому признаку, до сих пор создает массу проблем межнационального характера. Практически ни один субъект РФ не сохранил исторических границ. Их перекраивание происходило произвольно, без учета интересов и желания самих народов, как до депортации, так и после [1].

Некоторые представители чеченского и ингушского народов, чьи отцы были подвергнуты репрессиям, расселились в субъектах Российской Федерации, своим трудом возрождая экономический потенциал страны, развивая культуру народов. Это во многих случаях умелые хозяйственники, ученые, передающие свой богатый опыт новым поколениям.

А демографическая политика и ее активное осуществление прослеживается уже с первых лет Советской власти. Можно выделить два основных этапа ее реализации. Характерной чертой первого этапа явилось единство демографической политики для всех регионов страны, независимо от их этнокультурной окраски. Такая политика рассматривалась как важнейшее условие реализации коммунистических принципов социальной справедливости. Это выразилось в конкретных мерах по охране материнства, улучшении материального положения многодетных и малообеспеченных семей. Демографическая политика нашла свое воплощение в предоставлении населению бесплатной медицинской помощи, выплате пособий в случае рождения ребенка, обеспечении пособиями и льготами многодетных семей, развитии широкой и вместе с тем унифицированной сети детских учреждений, а также других видов помощи семье.

Население – совокупность людей, живущих на Земле или в пределах конкретной территории континента, страны. Жизнедеятельность населения (быт, труд, адаптация к новым природным условиям, поддержание высокого уровня здоровья, демографическое поведение, семейные отношения, осознание своей духовной и политической независимости, социальный комфорт, удовлетворение культурных запросов) обусловлены качеством жизни населения, в том числе и качеством окружающей среды.

Человек – существо биосоциальное: с одной стороны, биологический вид, часть природы; с другой – носитель созданной им цивилизации. Поэтому развитие человечества обусловлено двумя основополагающими процессами – биологической эволюцией и культурным прогрессом.

Таблица 5

Распределение постоянного населения по возрастным группам в Республике Ингушетия

Возрастной контингент	Человек			В процентах			Число женщин на 1000 мужчин данного возраста		
	2002	2003	2004	2002	2003	2004	2002	2003	2004
Все население, в том числе в возрасте, лет:	4663 34	47253 7	475645	100	100	100	1028	1029	1140
0-4	4306 1	41851	44973	9,2	8,9	9,5	986	977	1040
5-9	4439	43312	54301	9,5	9,2	11,	1012	1040	1074



	7					4			
10-14	4398 2	45956	55877	9,4	9,7	11, 7	885	887	1067
15-19	3552 0	36176	52967	7,6	7,7	11, 1	957	945	1081
20-24	3254 7	33018	48225	7,0	7,0	10, 1	998	994	1132
25-29	3893 6	36870	38758	8,3	7,8	8,1	974	991	1175
30-34	4603 0	45216	36015	9,9	9,5	7,6	1044	1032	1206
35-39	4645 1	46743	31991	10, 0	9,9	6,7	1038	1039	1251
40-44	4104 7	42755	32139	8,8	9,0	6,8	1025	1035	1173
45-49	2834 2	31295	24062	6,1	6,6	5,1	1052	1020	1138
50-54	1589 1	17854	16292	3,4	3,8	3,4	993	1052	1119
55-59	9353	9468	7983	2,0	2,0	1,7	1046	989	1231
60-64	1240 4	12019	9622	2,7	2,5	2,0	1289	1256	1416
65-69	1030 0	10782	9288	2,2	2,3	2,0	1508	1499	1408
70 и старше	1807 3	19222	13152	3,9	4,1	2,8	1753	1728	1371



Люди могут существовать только благодаря совместному труду, который является главным и единственным механизмом поддержания человеческих общностей и их развития. Накопление и распространение хозяйственной и культурной информации – неперенное условие развития человечества. Прогресс в хозяйственно-культурной деятельности людей возможен только благодаря накоплению и распространению информации сначала внутри одной общности, постепенно распространяющейся среди других групп населения [3].

Проблемы населения связаны с биологической природой людей, взаимодействием человека с окружающей средой и развитием общественных формаций, поскольку трудоспособная часть населения является главной производительной силой. Благоприятные природные условия: предгорный ландшафт, мягкий климат, отсутствие крупных промышленных предприятий в разной степени положительно влияют на жизнь населения Ингушетии и способствуют увеличению его численности.

Таблица 6

Национальный состав населения Республики Ингушетия

Националь-ности	1999	2000	2001	2002	2003	2004	
						Всего	в % к общей численности населения
Все население в том числе:	317006	354894	460138	466334	472537	467294	100
ингуши	263810	295960	351740	359026	361218	361057	7,2
чеченцы	33665	39580	83027	85206	85264	95403	20,4
русские	14194	14050	18469	15401	18967	5559	1,1
украинцы	767	767	804	789	826	189	0,04
белорусы	128	128	141	103	145	23	0,005
грузины	161	161	519	507	533	323	0,1
армяне	157	157	522	501	536	64	0,01
дагестан-е на-родн.	677	677	637	701	691	35	0,01
осетины	54	54	51	51	52	106	0,2
татары	205	205	201	280	206	151	0,03
евреи	85	85	100	98	103	17	0,04
кабардинцы	15	15	51	51	52	35	0,01
балкарцы	18	18	18	18	18	9	0,002
турки	1217	1217	1217	1187	1249	903	0,2
др. националь-ти	1853	1820	2605	2421	2677	3420	0,6

Таблица 7

Демографические показатели по Республике Ингушетия

Все население	1998	1999	2000	2001	2002	2003
родившихся	5929	6624	8463	8753	7576	7059
умерших	2064	1953	2117	1875	1872	1785
естественный при-рост	3865	4671	6346	6878	5704	5274
браков	1247	1434	3815	2091	2048	212
разводов	106	104	133	156	217	246

Первоисточниками получения сведений о населении являются переписи населения. Сведения о рождении, смертности, браках и разводах получены на основании ежегодной статистической разработки данных, содержащихся в актовом записях.



1. Арапханова Л. Я. Спецпереселенцы. – М.: «Андалус», 2004. 2. Бугай Н.Ф., Гонов А.М. Кавказ: Народы в эшелонах (20-60-е гг.). – М.: «Инсан», 1998. 3. Никитина А.Т., Степанова С.А. Социально-экологические проблемы регионов России. – М.: Изд-во МНЭПУ, 2001. 4. Патиев Я. С. Ингуши: депортация, возвращение, реабилитация. 1944-2004 гг. Документы, материалы, комментарии. – Магас, 2004.